

Секция «Интеграционные и дезинтеграционные тенденции в мировой политике»

Евразийский экономический союз: актуальные задачи развития

Научный руководитель – Винокуров Владимир Иванович

Кожеевникова Анна Андреевна

Аспирант

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия

E-mail: anechka3122@rambler.ru

Тема настоящей работы представляется особенно актуальной, поскольку занимающий приоритетное место в российской внешней политике Евразийский экономический союз (ЕАЭС) все еще находится на этапе становления. Объединение заработает в полноценном режиме в соответствии с Договором о ЕАЭС лишь с 2025 г.[n1] В этой связи автором предпринимается попытка выявления проблемных вопросов евразийской экономической интеграции, анализируются в целом результаты двух лет функционирования Союза, выдвигаются предложения по развитию его внутреннего и внешнего контура.

По нашему мнению, ЕАЭС *состоялся* в качестве растущей региональной организации экономической интеграции, явившись осознанным выбором государств-членов, основанном на прагматичной оценке преимуществ от подключения к такому многостороннему формату и использования синергетического эффекта объединения для реализации национальных задач экономического развития и встраивания в международные процессы разделения труда.

2016 год можно считать прорывным с точки зрения создания единого регулирования внутри Союза, поскольку была завершена работа по весьма чувствительным для стран направлениям. Так, на заседании Высшего Евразийского экономического союза 26 декабря 2016 г. в Санкт-Петербурге (в формате рабочей встречи в связи с отсутствием президента Белоруссии) главы остальных государств-членов одобрили проект договора о Таможенном кодексе ЕАЭС, существенно модернизирующем таможенное регулирование, выводя его на качественно новый уровень. Кроме того, в минувшем году был запущен общий рынок в сфере лекарственных средств и медицинских изделий, приняты концепции формирования общих рынков нефти, нефтепродуктов и газа, программа построения общего электроэнергетического рынка и т.д.

Как представляется, востребованность Союза в условиях стремительно меняющегося ландшафта современной экономической системы определяется его способностью отвечать на актуальные вызовы. Быть современным - значит ориентироваться на модель глобального спроса и потребления, эффективно встраиваться во все более конкурентоспособную экономическую среду.

На внутреннем контуре евразийской интеграции приоритетным направлением развития должно оставаться создание единого внутреннего безбарьерного пространства и ликвидация препятствий на пути “четырёх свобод” - движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы[n2]. На данном этапе даже самый продвинутый с точки зрения интеграции единый рынок товаров ЕАЭС функционирует с изъятиями. Например, реализация Россией суверенного права на введение в одностороннем порядке специальных экономических мер в отношении импорта определенных групп товаров их третьих стран привела к проблемам с транзитом этих товаров, следующих в Казахстан и Киргизию.

Во многом определяющим успех интеграционного взаимодействия будет фактор изменение качества экономического роста в странах Союза, который должен характеризоваться не только абсолютными показателями, но и сопровождаться структурными и технологическими изменениями в экономическом укладе[n3]. Ключ к решению этих задач, на

наш взгляд, лежит как в скоординированной макроэкономической политике, так и в плоскости микроэкономических решений - оказание поддержки малому и среднему предпринимательству, поддержка несырьевого экспорта, создание в ЕАЭС собственных цепочек добавленной стоимости. Сегодня потенциал научно-технического и цифрового развития в Союзе реализуется недостаточно.

Необходимо продолжать последовательную работу по расширению нормативно-правовой базы Союза. Сейчас эта работа идет с опозданием. Вне правового поля остаются вопросы сотрудничества в разработке совместных проектов в научно-технологической сфере, “провисает” согласованная промышленная политика и финансовые механизмы ее реализации. Развитие Союза требует урегулирования большего количества областей социально-экономических отношений, таких как формирование общего образовательного пространства в развитие единого рынка рабочей силы. Одной из основных проблем актуального этапа интеграция является обеспечение доступа бизнеса к финансовым услугам на пространстве ЕАЭС. В Союзе уже ведется работа по сближению финансового и валютного законодательства государств-членов ЕАЭС и созданию инфраструктуры общего финансового рынка.

На внешнем контуре серьезным драйвером интеграционных процессов может служить активная торговая политика Союза, направленная на улучшение доступа на внешние рынки товаров Союза как в части снижения и отмены тарифных барьеров, так и нетарифных ограничений - наиболее сложного механизма защитной политики государств в сфере торговли. Уже поступило около 50 предложений об установлении зоны свободной торговли, в своем активе Союз уже имеет соглашение о свободной торговле с Вьетнамом (вступило в силу 5 октября 2016 г.). Сегодня работа ведется с такими странами, как Израиль, Китай, Сербия, Египет, Сингапур, Индия и Иран. Параллельно проводится подготовка «дорожной карты» взаимодействия с китайской стороной по вопросам сопряжения ЕАЭС и Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП).

Для России все эти треки взаимодействия Союза с третьими странами и региональными интеграционными объединениями, помимо экономических дивидендов от расширения присутствия на рынках, отвечают более глобальной задаче создания фундамента для формирования “собственного” интеграционного контура, способного конкурировать с проектами Китая и США. Инициативы создания Евразийского всеобъемлющего партнерства с участием государств ЕАЭС, Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) может стать принципиально новым фактором обеспечения интересов Союза по мировой торгово-экономической повестке.

Источники и литература

- 1) Договор о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. Правовой портал Евразийского экономического союза [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/0003610/itia_05062014, свободный. — Загл. с экрана.
- 2) Хейфец Б. Евразийский экономический союз: новые вызовы для бизнеса // Общество и экономика. 2015. № 6. С. 5-22.
- 3) Медведев Д.А. Социально-экономическое развитие России: обретение новой динамики // Вопросы экономики. 2016. № 10. С. 5-30.